

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 162
(2523)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья Д. Гармоненко и И. Родина «Технократы Филимонов и Федорищев переквалифицированы в политиков», опубликованная на сайте «Независимой газеты», 25.12.2024 г.

URL: https://www.ng.ru/politics/2024-12-24/1_9163_technocrats.html

Вологда
декабрь 2024

Технократы Филимонов и Федорищев переквалифицированы в политиков

Руководители Вологодской и Самарской областей увлеклись непростой ролью губернаторов-торпед

Губернатор Самарской области Вячеслав Федорищев 26 декабря проведет вторую серию «Очной ставки» – телепередачи для ответов на вопросы граждан. Нюансом первого выпуска 19 декабря стало выяснение отношений с представителем областного истеблишмента. В стиле торпеды действует и губернатор Вологодской области Георгий Филимонов, у которого есть конфликт с одним из крупнейших бизнесменов страны. Схожесть Филимонова с Федорищевым в том, что оба технократа после выборных кампаний почему-то не успокоились. Они продолжают отыгрывать роли политиков, а не вернулись в чиновники. И поэтому совершают нетипичные поступки – ставят памятник Сталину или разоблачают футбольную коррупцию. Пока не до конца ясно, что это: ошибка кадровой политики федерального Центра или, напротив, эксперимент по ее корректировке, например, для пресловутого «обновления элит».

И Филимонов, и Федорищев, если анализировать, допустим, их медиаактивность, представляют собой прямо-таки совершенный образец губернатора-технократа. В соцсетях они транслируют новости о своей приверженности самым востребованным от нынешних чиновников направлениям деятельности. Это, конечно, патриотическая деятельность, забота об улучшении демографии, эффективные совещания по проблемам регионального хозяйства, спортивные мероприятия и достижения. На первых местах, естественно, помощь участникам СВО и их родным, а также внимание к подрастающим поколениям.

Показательно, что оба губернатора приняли участие как в заседании Госсовета, подводившего 20 декабря итоги Года семьи вместе с президентом РФ, так и в «Кремлевской елке желаний», когда большие начальники берутся исполнить любые предновогодние просьбы детишек. Кстати, Филимонов руководит областью, где находится резиденция Деда Мороза, а потому от него можно узнать и о международной активности данного персонажа. Вологодский губернатор при этом человек настолько разносторонний, что может в один день открыть в своем столичном городе памятник генералиссимусу Победы Сталину и возложить цветы к памятному обелиску жертвам политических репрессий тех времен.

Впрочем, сам Филимонов неоднократно объяснял, что противоречий здесь нет, он, дескать, воспринимает непрерывность истории России без каких-либо изъятий. Но тем не менее в Вологодской области все-таки введены жесткие запреты на продажу алкоголя, хотя исторически такие решения уже не раз показывали свои недостатки. А еще у губернатора нарастают конфликтные взаимоотношения с одним из бизнес-резидентов Череповца, где сосредоточены активы сразу нескольких крупнейших компаний страны. Кстати, сам Филимонов свое детство провел именно в этом городе. А вот Федорищев для Самарской области – это самый настоящий варяг, как, впрочем, и для Тульской области, где он был правой рукой тогдашнего губернатора, а сейчас – помощника президента РФ Алексея Дюмина. Так что федеральное прикрытие нынешнего чистильщика самарских элит вполне очевидно – в отличие от того, кто же все-таки обеспечивает вологодскому Филимонову такую его уверенность в собственных силах.

Напомним, что Федорищев в конце ноября в присутствии высоких руководителей государства сообщил о страшной коррупции в российском футболе, речь шла о «правильном судействе» за весьма приличные деньги. Но главное, что губернатор опубликовал это выступление, а потом стал заявителем в правоохранительные органы о возможном преступлении. Руководители футбола публично и вполне адекватно отреагировали на разоблачения Федорищева, а силовики вроде бы уже приступили к первым задержаниям. Параллельно глава Самарской области неустанно ведет борьбу с тем истеблишментом, который якобы завязан на бывшего губернатора. Один из ее эпизодов и случился в ходе первой «Очной ставки» 19 декабря. Диалог Федорищева с вице-спикером губернской Думы Александром Милеевым быстро перерос в «обмен любезностями». И в выяснения, что такого полезного успел сделать за полгода новый губернатор по сравнению с тем, чего за много лет дали народу действующие в области предприниматели. Пикантность ситуации в том, что Федорищев уже возглавил местную «Единую Россию», а депутат-бизнесмен, естественно, избран от этой партии.

Иными словами, Филимонов и Федорищев из типичных технократов превратились в политические фигуры не только на время своих избирательных кампаний. Вопрос в том, просто ли они заигрались в пиар или же исполняют предначертанную им сверху роль, для чего их и переквалифицировали соответствующим образом. Пока ответы на этот вопрос «НГ» получила самые разные.

Например, руководитель аналитического управления КППРФ Сергей Обухов пояснил, что «группы влияния – башни Кремля и финансово-промышленные группы, а также отдельные игроки в регионах и определяют во многом, кто будет губернатором, практически у каждого из них есть покровители на федеральном уровне». Он считает, что какой-то одной причины того, что появились губернаторы-торпеды, нет: «Это и хайп со стороны их самих, и зачистка элит, и понимание сверху, что технократы не справляются, и выход на постепенное обновление элит». При этом Обухов указал, что пока в каких-то других регионах

появление подобных «торпед» не просматривается, однако предупредил: «У нас вся политика проходит в режиме спецоперации: будет пожар – будут тушить». А член политкомитета «Яблока» Эмилия Слабунова сказала «НГ», что, хотя «политиками в прежнем смысле этих губернаторов называть все же сложно – они не столько работают по темам актуальной жизни людей, сколько создают яркие инфоповоды», такие федеральному Центру нужны. Хотя бы для того, чтобы выступать «чистильщиками», эту версию ярких образов Филимонова и Федорищева она и считает самой правдоподобной. Член центрального совета «Справедливой России – За правду» Михаил Емельянов напомнил «НГ»: «Появление таких – это все-таки нонсенс, эксцесс кадровой политики. Эти люди стремятся быть системными игроками, но при этом не вполне понимают правила игры, потому есть вероятность, что до конца срока они не досидят». По его словам, «технократы, с одной стороны, конечно, не всегда справляются, потому что предпочитают не проявлять активность, а плыть по течению». Но зато они вписываются в бюрократические правила, от которых «наверху вряд ли откажутся, несмотря на низкую эффективность «серых» губернаторов».

Генеральный директор Центра политической информации Алексей Мухин заметил «НГ»: «На самом деле они оба – птенцы «школы губернаторов», которым привили навыки публичной активности, что уже наложило на индивидуальные черты характера. Хотя «школа губернаторов» – это кадровый резерв, но люди там проходят самые разные, они не деревянные солдаты Урфина Джуса». При этом он считает, что ближе всего к истине версия о начале процесса смены элит, который затеян сверху. «Действительно, уже лет 15 концепция такова, что губернатор – это тихий хозяйственник, который ведет ограниченную политическую активность. Но в какой-то момент, видимо, было решено, что он должен быть и лидером общественного мнения, что эти двое очень стараются реализовать», – подчеркнул Мухин. По его мнению, другие регионы, в которых подобные фигуры теоретически могут появиться, – это Петербург, Брянская область, Краснодарский край, Иркутская область, Мурманская область. Видимо, при замене губернаторов, как это произошло, скажем, в Еврейской автономной области и Республике Коми.

Глава Политической экспертной группы Константин Калачев пояснил: «Есть версия, что они должны встряхнуть всю региональную элиту как провозвестники нового. Что это все чей-то хитрый план – типа две торпеды в сторону старой элиты. Не просто чистильщики в масштабах двух регионов, а страшилка для всех: будете себя плохо вести, пришлем вот таких, что мало не покажется. Но, как по мне, это выглядит чересчур умно. Для первопроходцев новой элиты они создают многовато проблем, их эффективность не очевидна, а для чистильщиков они чересчур шумные». По мнению экспертов, обычно разрешение внутриэлитных конфликтов не сопровождается публичными скандалами. «Скорее всего просто заигрались – хайпуют. Но плана обкатать новые подходы это не опровергает. Просто власть хотела вести кадровую политику по-новому, а получила двух пиарщиков, которые не факт, что доработают до конца срока», – заявил «НГ» Калачев.

Дарья Гармоненко,

Иван Родин